

X ПЛЕНУМ АБКОВА
КП БЕЛАРУСІ

ПРАЦАВАЦЬ ПА-ЛЕНІНСКУ,

ДАКЛАД ПЕРШАГА САКРАТАРА АБКОВА КП БЕЛАРУСІ А. Н. АКСЁНАВА

X пленум абласнога камітэта партыі, які адбыўся ўчора, разгледзеў пытанне «Аб выніках снежаньскага (1969 г.) Пленума ЦК КПСС, Трэцяга Усесаюзнага з'езда калгаснікаў і задачах абласной партыйнай арганізацыі».

З дакладам выступіў першы сакратар абласнога камітэта КПБ А. Н. Аксёнаў.

— Уся палітычная і арганізацыйна-практычная дзейнасць партыйных арганізацый нашай краіны, — сказаў дакладчык, — праходзіць цяпер пад знакам мабільнасці мас на барацьбу за паспяховае вырашэнне задач, пастаўленых снежаньскім Пленумам ЦК КПСС і зыходзячых з вынікаў Трэцяга Усесаюзнага з'езда калгаснікаў.

Велізарную ўвагу, адзначае дакладчык, удзяляе наша партыя пытанням развіцця прамысловасці і капітальнага будаўніцтва, павышэнню адказнасці партыйных, савецкіх і гаспадарчых кадраў за выкананне планаў пяцігодкі і сацыялістычных абавязальстваў.

На мінулым пленуме абкома партыі мы падрабозна абмеркавалі становішча спраў у гэтых галінах народнай гаспадаркі і вырацавалі разгорнутую і канкрэтную

емстваў не выконвае дзяржаўных планаў па вытворчасці і рэалізацыі прамысловых прадукцыі, па прадукцыйнасці працы. Выклікае трывогу нездавальняючая работа раду прадпрыемстваў па выкананню дзяржаўных планаў і сацыялістычных абавязальстваў у гэтым годзе. За 11 месяцаў 49 прадпрыемстваў не справіліся з планами рэалізацыі прадукцыі. Найбольшая колькасць такіх прадпрыемстваў у Чыгуначным і Першамайскім раёнах г. Віцебска, у г. Оршы, Верхнядзвінскім, Докшыцкім і Сенненскім раёнах. Сярод гэтых прадпрыемстваў ёсць і такія, якія не выконваюць дзяржаўных планаў з году ў год.

У сувязі з гэтым нельга зразумець тую царпімасць, якую працягваюць Гарадоцкі, Докшыцкі і Дубровенскі раённыя камітэты партыі і райвыканкомы да таго, што калектывы цагельнага завода «Бязносенкі», докшыцкіх камбіната будаўнічых матэрыялаў і рамонтных майстэрняў «Сельгастэхнікі», Дубровенскага ляснозавода не выканалі юбілейных абавязальстваў у гонар 50-годдзя рэспублікі і Кампартыі Беларусі і не выконваюць планаў і абавязальстваў

IX пленуме абкома партыі, які абмеркаваў задачы партыйных арганізацый вобласці па паскарэнню навукова-тэхнічнага прагрэсу ў прамысловасці і будаўніцтве.

Пасля пленума мінула ўжо больш двух месяцаў, аднак асобныя райкомы партыі і многія пярвічныя партыйныя арганізацыі марудна арганізуюць работу па выкананню яго пастановаў. Напрыклад, у Акцябрскім раёне г. Віцебска толькі ў 12 з 36 партарганізацый прадпрыемстваў прамысловасці, будаўніцтва і транспарту матэрыялы пленума абмеркаваны на партыйных сходах.

На радзе прадпрыемстваў — Полацкім аўтарамзаводзе (дырэктар т. Коўган, сакратар партарганізацыі т. Марозаў), віцебскіх заводах алейнаэкстракцыйным (т. Сыраежка і Мельнікаў), сантэхзагатоўках (т. Алеўскі і Бязозка), у лакаматыўным дэпо станцыі Орша (т. Арлоў і Барэнбаўм) і іншых — яшчэ не пачыналі распрацоўку планаў тэхнічнага пераўзбраення вытворчасці.

Практычна амаль нічога яшчэ не зрабілі па арганізацыі выканання пастановаў пленума Ушацкі, Верхня-

радасная перамога атрымана напярэдадні Новага года. Яна прысвечана 100-годдзю з дня нараджэння У. І. Леніна. Сёння з трыбуны нашага пленума мы шлём гарачыя прывітанні і віншаванні выдатнаму калектыву будаўнікоў, мантажнікаў і эксплуатацыйнікаў Лукомльскай ДРЭС і нашаму ўдзячнасць за здзейснены імі працоўны подзвіг. З гэтага часу Лукомльскай ДРЭС становіцца флагманам беларускай энергетыкі.

Пачата будаўніцтва вытворчасцей нітрылакрыявай кіслаты і валазна нітрон на Полацкім хімічным камбінате, далейшае развіццё атрымаў Полацкі нафтапрацоўчы завод і многія іншыя прадпрыемствы. За кошт новага будаўніцтва значна павялічан выпуск прамысловай і сельскагаспадарчай прадукцыі, а таксама прадметаў народнага ўжытку.

Аднак тэмпы капітальнага будаўніцтва далёка не задавальняюць патрэбы народнай гаспадаркі. Не спраўляюцца з планами будаўніцтва і здачы аб'ектаў у эксплуатацыю трэст № 9 (кіраўнік т. Калінін, сакратар парткома т. Кавалёва), трэст «Віцебксельбуд» (кі-

раўніцтва ў галіне сельскай гаспадаркі.

З'езд калгаснікаў мае вялікае палітычнае, эканамічнае і сацыяльнае значэнне. Прыняты ім рашэнні ярка выражаюць курс нашай партыі на паскарэнне развіццё сельскай гаспадаркі, на далейшы ўздым жыццёвага ўзроўню народа.

Таму важна донесці змест і ланіскі сэнс матэрыялаў з'езда да кожнага працаўніка сяла, прыцягнуць да гэтай справы кіруючых работнікаў, прапагандыстаў, дакладчыкаў, спецыялістаў, сельскую інтэлігенцыю, палітінфарматараў і агітатараў.

Задачы, пастаўленыя з'ездам на далейшаму росту сельскагаспадарчай вытворчасці, маюць прамыя адносіны і да саўгасаў, і іх трэба шырока абмеркаваць на сходах у саўгасах. Аб выніках калгаснага з'езда неабходна таксама інфармаваць рабочыя калектывы прамысловых прадпрыемстваў і будоўляў.

На аснове прынятага з'ездам Прыкладнага Статута ва ўсіх калгасах павінны быць распрацаваны і прыняты свае статуты. Да гэтай справы трэба аднесціся з вялікай адказнасцю. Партыйныя органы павінны ўзяць

асушаных зямель. Кіраўніцтва трэста меліярацыі разам з кіраўнікамі і партыйнымі арганізацыямі БМУ трэба прыняць усё меры да таго, каб планы пяцігодкі па меліярацыі зямель былі паспяхова выкананы.

У дакладзе на адбыўшымся нядаўна пленуме ЦК КПБ, які разглядаў вынікі III з'езда калгаснікаў, удзелена вялікая ўвага пытанням вапнавання кіслых глеб як важнейшай умове павышэння ўрадлівасці палёў. Неабходна адзначыць, што ўстаноўленыя планы вапнавання глеб у нас штогод выконваюцца. За 1966—1969 гады правапнавана 457 тысяч гектараў. Аднак патрэбнасць у вапнаванні задавальняецца далёка не поўнасцю. У калгасах і саўгасах вобласці ёсць 330 тысяч гектараў кіслых глеб, вапнаванне якіх яшчэ не пачыналі. Акрамя таго, з-за нястачы вапнавых матэрыялаў і ўнясення іх не ў поўнай дозе многія раней правапнаваныя плошчы таксама маюць патрэбу ў паўторным вапнаванні.

Аблвыканкому і мясцовым савецкім і гаспадарчым органам неабходна прыняць неадкладныя меры да адшукання магчымасцей павелічэння вытворчасці вапнавых

Бюро абкома КПБ лічыць, што сёлета значна ніжэй сваіх магчымасцей атрымалі ўраджайнасць збожжавых культур і саўгасы Аршанскага, Верхнядзвінскага, Гарадоцкага, Лёзненскага, Дубровенскага, Сенненскага, Ушацкага і некаторых іншых раёнаў.

Возьмем, напрыклад, Аршанскі раён (сакратар райкома КПБ т. Іваноў, старшыня райвыканкома т. Аўцюхоў, начальнік упраўлення сельскай гаспадаркі т. Белазараў). Тут далёка не поўнасцю выкарыстоўваюцца добрыя прыродныя і эканамічныя магчымасці для распусці барацьбы за павышэнне ўраджайнасці збожжавых. Некаторая частка кіруючых кадраў раёна засядаецца на старых рубяжах, некрытычна адносіцца да вынікаў сваёй работы, шчыра кажучы, зазналася. Іншыя ж, хаваючыся за сярэднімі паказчыкамі раёна, гадамі толчуцца на месцы. На жаль, райком партыі і іншыя кіруючыя органы раёна своечасова не разгледзелі гэтага. У выніку Аршанскі раён пачаў замаруджваць тэмпы росту ўраджайнасці збожжавых культур. І асабліва адчувальна гэта сёлета. У раёне атрымана толькі па 19,3 цэнтнера з гектара. Гэта са-

завозу ў кожны калгас і саўгас максімальна большай колькасці аміячнай вады як высокаэфектыўнага азотнага ўгнаення.

Падрыхтоўка тэхнікі, навучанне кадраў, гатоўнасць да сяўбы павінны быць у цэнтры ўвагі ўсіх партыйных арганізацый, кіраўнікоў і спецыялістаў гаспадарак.

Вырашаючы пытанні вытворчасці збожжа, партыйныя, савецкія і сельскагаспадарчыя органы, калгасы і саўгасы не павінны аслабляць увагі да работы па павелічэнню ўраджайнасці і валавых збораў ільну, бульбы і іншых культур. У 1970 годзе калгасам і саўгасам вобласці трэба змагацца за атрыманне 140 цэнтнераў бульбы і 4,8 цэнтнера льна-валакна з гектара.

За апошнія гады калгасы і саўгасы вобласці дабіліся некааторага росту прадукцыйнасці грамадскай жывёлагадоўлі. План чатырох гадоў пяцігодкі па вытворчасці мяса будзе выканана на 118 працэнтаў, малака — на 111, яек — на 114 працэнтаў.

Аднак тэмпы росту вытворчасці прадуктаў жывёлагадоўлі ўсё яшчэ застаюцца нізкімі. Так, сярэднегадавы прырост вытворчасці